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Congresele religiöse. 
1. 

**# î n numërulu din urmă amu 
vëdutu, de ce mare valóre şi însemnă
tate suntu şi ce rôde salutare potu 
să aducă pentru poporulu nostru reu
niunile de caractëru religioso-morală. 
Astădî vomu considera unu altă mijlocu 
nu de maî puţină valóre şi însemnătate 
ca reuniunile pentru progresulă nostru 
culturalii şi religioso-moralu. Şi acestu 
mijlocu îlu avemu în congresele reli
giöse, cari în alte teri au adusu până 
acum rôde îmbelşugate. Din care pri
cină idea loru se lăţesce totu mai tare, 
o îmbrăţişeză totu maî mulţi, şi se pune 
în praxă totu cu maî multu zelă şi în
sufleţire. 

Caracteristica de căpetenie a con-
greseloru acestora este spontaneitatea. 
E l e nu se adună pre basa uneî consti
t u t u m sau a unei legi positive biseri
cesc!. Membrii loru nu represintă pre 
nimeni pre basa unei legi. Ci individ! 
şi corporaţiuni de acela-şî cugetu, cu
prinşi de acelea-şi dorinţe şi conduşi de 
acelea-şi interese se adună laolaltă spre 
a se sfătui frăţesce cu privire la modulu 
celu maî nimeritu de a-şî aperá pre 
terenulu religioşii interesele şi de a-şî 
împlini dorinţele. De unde apoî ur-
meză delà sine, că atarî congrese nici 
nu potu să aibă nicî o jurisdicţiune 
preste nimeni, fiindu-că nu suntu foruri 
bisericescî, ci consultări frăţesci. Eră 
decisiunile loru nu potu avé putere de 

Feuilleton. 
— • — 

Poliţia secretă din America nordică. 
De Max Stein. 
(Continuare.) 

Dar unde se va fi aflându óre adevë-
ratulă hoţă, neguţătoriulă de cărbuni Witrock ? 
Elă încă n'a sosită în Chicago „dela venată" 
din ţinutulă de medădi. Afacerile lui le con
ducea cumnatulă seă Eduard Kinney. De
tectivii aă maî fostă esperiată şi aceea, că 
"Witrock are ună pretină de copilărie în Kan-
sas-City. Numele lui e Oscar Cook. Core-
spondinţele diaristice vineaă cam de prin 
părţile acelea. Numai decâtă s'aă dusă la 
Kansas-City doi detectivi spre a observa mai 
de-aprópe pre Cook. î n curendă le-a suc
cesă a ajunge în societatea lui şi a lega 
chiar şi pretinie cu elă. Dar despre Wi
trock n'aă putută afla nimica, deşi aă în
dreptată conversarea mai de multe orî în-
tr'acolo. Aă aflată însă dela alţii, că Cook 
a ajunsă de curendă în posesiunea unora 
sume de banî, ba că în contra datineî sale 
de până aci a făcută mici călătorii. în 
Kansas-City toţî eraă de acea p ă r e r e , că 

lege, ci numai putere obligătore mo
rală ajutată de dorinţa şi însufleţirea 
fiesce căruia pentru a promova prin de
cisiunile acelea binele publică religiosă. 

A dóua caracteristică de căpetenie 
a congreseloră acestora este, că ele staă 
pre basa credinţei şi a constituţiuniî bise
ricesc!. Nicî credinţa, nicî partea dum
nedeescă a eonstituţiuniî bisericescî nu 
potu forma în atarî congrese nicî 
obiectă de discusiune, nici de deci-
siune. Acestea trebuescă să fie pentru 
toţi membrii congresului ună noii me ban
gere, între marginile părţi! dumnedeescî 
a constituţiuniî bisericescî îşî póté esprimá 
ună congresă unele şi altele dorinţe, 
cum ar fi p. es. cu privire la o modali
tate saă alta a administrării averiî bi
sericesc!, cu privire la modalitatea supra-
veghiăriî înveţămîntuluî de ori ce cate
gorie, şi altele de felulă acesta. Cândă 
însă ună atare congresă ignorându dis-
puseţiunile dumnedeescî cu privire la 
constituţiunea bisericeî ar da p. es. 
laîciloră drepturi, cari după dispusë-
ţiunea dumnedeescă coinpetă numaî cle
rului, saă cândă p. es. ar voi să introducă 
în biserică constituţiunea unora biserice 
străine de a nostră, saă cândă ar jigni 
drepturile episcopescî, atuncî ună atare 
congresă a cădută de pre terenulă unică 
adeverată şi nu pote fi privită fără nu
maî de ună complexă de îndividi, cari 
s'aă separată de biserică spre dauna loră 
proprie. 

Caracteristica a treia a acestora 
congrese este, că ele nu purcedă din 

Cook a făcută de curendă ună mare câştigă 
la loterie. Detectivii firesce că eraă de altă 
părere. 

în sfârşită nodulă a trebuită să se taie. 
Eduard Kinney, amintitulă cumnată şi mo-
mentanulă conducetoriă neguţătorescă ală lui 
Wi t rock , asemenea a călătorită în afaceri 
neguţătorescî din Chicago la Quincy în Illi
nois. Dintre detectivii, ce pururea îlă su-
praveghiaă, încă l'a însoţită unulă în acela-şî 
trenă. Kinney, fără ca să observe, e ră în
soţită de detectivă ca şi de umbră. Elă 
chiar a fostă primită o telegramă. Poliţistulă 
secretă alergă îute în biroulă telegrafică, 
se legitimeză şi primesce permisiunea de a 
ceti următorea depeşă sosită la adresa luî 
Kinney: 

„Friedrich îndërëpta. Viuo numaî de
câtă acasă. Rosa." 

Acesta Friedrich a fostă multă dori-
tulă Witrock. Rosa eră muerea luî şi sora 
lui Kinney. 

Cu acela-şî trenă, ce aducea îndërëpta 
în Chicago pre Kinney, lucru firescă că se 
rentórcea şi detectivulă spre a împărtăşi co-
legiloră sei, că „de abia acum este coptă 
fruptulă spre a-lă culege". Totă în aeeea-şi 
sară fură arestaţi Witrock, Weawer şi Kinney. 

cugetulă de a controla pre maî marii 
bisericescî, cari suntă episcopii, sau 
dóra din cugetulă de a-i trage la rë-
spundere sau de a le prescrie conduita. 
Principiulă bisericescă este, că : Ecclesia 
est in episcopis, ce va să dică, cumcă 
numaî acela este membru ală bisericeî, 
care este în legătură de iubire şi su
punere canonică faţă cu episcopii puşi 
de Dumnedeu spre a pasce turma luî 
Christosu. Ci ună atare congresă trebue 
să purcedă din cugetulă şi dorinţa fer-
binte de a da episcopiloră ajutorulă 
celă maî mare posibilă şi de a le uşura 
gréua sarcină în realisarea împerăţieî 
luî Dumnezeu pre pămentă. Suntă atuncî 
congresele o consfătuire frăţescă a fii-
loră spre a veni într'ajutoră părintelui 
şi a lucra umeră la umeră cu elă spre 
ajungerea scopului indicată de elă. 

Numaî congresele ast-felă carac-
terisate suntă congrese adeverată reli
giöse, şi în biserica catolică numaî 
acestea potă avé locă. Ori ce congresă, 
căruia îî lipsescă tóte calităţile acestea, 
dară maî vîrtosă cele dóue din urmă, 
nu póté avé altă urmare, decâtă rës-
vrëtirea şi turburarea păcii şi armo
niei publice bisericescî, prin ce încetă 
a maî fi catolice în înţelesulu dogmatică 
ală cuvîntuluî. Din contră dacă îşî 
păstreză cu scumpătate acestea trei ca
ractere, atuncî devină ună isvoră mă-
nosă de binefaceri, de progrese şi de 
însufleţire pentru sânta causa a bisericeî, 
maî cu samă în timpulă nostru atâtu 
de greu pentru biserică. 

Asemea s'a dispusă pre cale telegrafică a r e 
starea impiegatului poştală d e odinioră cu nu
mele Haight , ce se află în Nashville sub 
înspecţiunea detectiviloră, precum şi a lui 
Cook pretinulă din tinereţe ală luî Witrock 
din Kansas-City. Şi din mărturisirile acusa-
ţiloră s'a vëditu, că detectivii dela începută 
aă făcută o bună diagnosă ducendu-şî pro
blema în deplinire. 

Sufletulă crimei a fostă impiegatul» 
poştală de odinioră cu numele William Haight. 
Elă a fostă oferită supremului şefă ală so
cietăţii Adam-Express-Company o pretinsă 
invenţiune, dară a fostă respinsă. Lui nu 
I-a fostă atâta în corespondinţa sa de in
venţiune, ci voia să pună mâna pre subscri
erea şefului, precum şi pre forma şi tipariulă 
hârtiiloră de epistolă a societăţii postale. Apoi 
a comandată la ună litografă acele-şî hâr t i i 
de epistole şi pre o colă de acelea a scrisă or-
dinulă acela, pre carele hoţulă l'a imanuată ofi
cialului poştală Fotheringham. Subscrierea şe
fului eră falsă. Haight n'a putută să sevârşescă 
crima aceea însu-şî, fiindă-că toţî ceî de pre 
linia St. Louis—St. Francisco îlă cunosceaă. 
De aceea a câştigată pentru acesta pre prin-
cipalulă seă (!) Friedrich Witrock, carele la 
timpulă seă a trasă în acestu secretă pre-
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Dovadă despre acésta suntu con
gresele religiöse, ce le ţinu catolicii în 
tóte ţerile civilisate în fiesce care anu. 
Aşa în Frância, Germania, Anglia, 
Italia, Belgia şi mai raru şi în Austria. 
Participă la congresele acestea toţi băr
baţii cu durere de biserică, preoţî şi laici, 
omenî de puseţiune înaltă şi fii din po-
poru, erudiţi în diversele ramuri ale 
sciinţeloră sacre şi umane şi aşa maî 
departe. Se sfătuescu într'însele frăţesce, 
cum se promoveze tóte interesele reli
giöse, în specialu, cum să promoveze 
sciinţele pre basa religiuniî, cum să 
promoveze instrucţiunea religiosă a po
porului, cum să ferescă poporulü de 
atingere cu literatura ireligiosă şi fără 
Dumnedeu, cum să promoveze pentru 
poporu o literatură, ce stă pre funda-
mentulu religiuniî, cum să se desră-
dăcineze viţiile, ce suntu maî lăţite şi 
maî stricăciose, cum să uşureze sufe
rinţele diverse ale poporului credinciosu, 
cum să ridice institute de crescere şi 
caritative de caracteră religiosu spre 
a paralisă institutele de genulu acesta, 
însă fără religiune, cum să conlucre 
biserica la deslegarea cestiuniî ároktőre 
sociale şi altele de felulu acesta. O 
însufleţire admirabilă, o concordie, ce 
numaî graţia dumnedeescă o póté in
spiră, o abnegaţiune creştină, ce ar face 
onóre şi vécuriloru celoru dintâiă ale 
bisericeî, o aplicare şi o inimă gata la 
jertfe şi ostenele, ce numaî într'o adunare 
pătrunsă de spiritulă religiuniî e cu 
putinţă, şi în urmă ună zelă adeverată 
apostolică îî caracteriseză aşa de fru
mosă pre toţî membrii ataroră congrese, 
câtă impună şi celoră ce staă afară de 
sinulă bisericeî, şi trezescă credinţa 
şi în ceî ce pote de multă şî-aă uitată 
de ea. 

Pre lângă congresele acestea de 
caracteră şi cu scopă generală biseri
cescă se maî ţină şi congrese speciale, 
carî din multele interese religiöse îşî 
propună a promova numaî unulă anu
mită. Amintimă dintre acestea congre-

vecinulu seu Torna Weawer. Cu acesta că
lători împreună la St. Louis trimiţendu-lu 
înainte ca spionü şi sevârşindă apoî fapta 
aceea în sara delà 25 Octobre. Kinney şi 
Cook aă sciută despre crima aceea şi mijlo-
ciaă relaţiunile între ceî părtaşi. Witrock 
într 'adeveră că acelea corespondinţe le-a 
scrisă pretinului Cook singură numaî de 
întrecută ce erá. Elă petrecuse adecă o 
vreme óre care ascunsă' la numitulă pretină 
şi nicî prin minte nu-î trecea, că fapta luî 
cea eminentă săvârşită se va puté descoperi 
vre-o dată. 

Par tea cea mai mare din banî, diamante 
şi hârtii de valóre le-aă aflată detectivii la 
acusaţî, şi societatea Adam-Express-Company 
bucurosă a plătită ceî 6451 dolarî, ce î-a 
pretinsă agentura pentru ostenelă şi spesele 
detectiviloră. Dacă socotimă acum, că de
tectivii aă împletită ună rociă ramificată 
spre a prinde pre criminalist! în laţurile 
loră, că aă călătorită din oraşă în oraşă, 
că în totă loculu, unde li-se părea de lipsă, 
lăsaă ună postă de observaţiune şi de muite-
orî din urmele forte şterse totuşî aă aflată 
adevărata urmă, încâtă deja după două lunî 
de activitate aă predată pre criminalişti bra
ţului justiţiei: dacă tóte acestea le cumpă-
nimă, atuncî în casulă de faţă activitatea 
acestei agenturi private de detectivi trebue 
s ă o numimă ună adeverată cap'd'operă. 

sulă eucharisticu, ce se ţine maî cu 
samă în Frância. La acesta îeau de co
mună parte numai bărbaţi literaţi, preoţî 
şi laîcî. Scopulă loră este a susţine şi a 
promova credinţa în supranaturală, carea 
raţionalismulă modernă voesce să o 
elimineze deplină din lume, cu tóte că 
omulă fără de ori ce póté să fie, numaî 
fără de credinţa acésta nu. De unde 
chiar şi necredinciosulă, cândă încetă 
a maî crede în supranaturalulă creştină, 
ce păşesce înaintea minţii nóstre întrar-
mată cu tóte doveijile filosofice şi isto
rice, îşî îea refugiulă la superstiţiunî 
spre a-şî sătura dorulă nestinsă după 
supranaturală. Dovada e, că în cetăţile 
mari prin clasele, prin carî a încetată 
credinţa religiosă, este forte lăţită cre
dinţa în vrăjitorii şi în spiritismă. Pentru 
aceea şî-a luată congresulă acesta nu
mirea sacră de: eucharisticu, delà mi-
steriulă sântei Eucharistie în care supra
naturalulă cu naturalulă suntă unite în
tr'ună modă aşa frumosă.Numaî Dumnedeă 
singură va sei, în câte inimi a ultuită con
gresulă acesta din noă credinţa în supra
naturală, şi numaî la judecata din urmă 
vomă vedé, câte suflete a mântuită elă 
de perire şi din clasa înveţaţiloră şi 
din a celoră de rîndă. 

Câte lipse nu avemă şi noï pre 
terenulă religioso-morală, cari s'ar' puté 
împlini, cândă s'ar' pune şi la noï atari 
congrese în praxă. Numaî pericululă, 
ce ameninţă şcolele nóstre poporale cu 
legea, ce se aşteptă pentru salarisarea 
înveţătoriloră, şi pericululă, ce ne ame
ninţă crescerea religiosă şi limba nostră 
în asilele de copii, cu câtă s'ar puté 
delaturá maî îute, dacă ne-amă puté 
şi noï folosi de atari congrese ! 

De présente suntă însă forte multe 
pedecele, ce ne staă în cale. Nu suntă 
însă de aşa, câtă să nu le putemă de
laturá. O voinţă bună, o idee corectă 
despre ele, şi ună zelă adeverată suntă 
destulă, pentru ca să putemă delăturâ 
aceste pedecï, cari le vomă aretá de 
altă dată. 

Mai restă o mare întrebare, că óre po
liţia secretă urbană saă a statului, pre care 
o puteá avé societate gratuită, putut 'ar fi 
ajunge la ună asemenea resultată favo
rabi lă? De astă dată detectivii aă lucrată 
sub coducerea personală a şefului loră Pin-
kerton, şi e maî pre susă de orî ce îndoelă, 
că în urma acesteî împrejurări a desvoltată 
o energie şi unitate, care cu grea ar fi pu-
tut 'o obţine poliţia statului saă cea urbană, 

O altă întrebare se nasce însă: Ore 
pentru singuraticele succese strălucite ale 
detectiviloră privaţi instituţiunea acésta me
rită a fi recomandabilă? O mare parte din 
Americanii culţi o negă acésta şi cere, ca 
poliţia secretă să nu-şi maî deprindă cu o 
libertate aşa de mare profesiunea sa, deórece 
în celea mai multe caşuri se degradeză la 
rangulă unuî detestabilă sistemă de spionajă 
făcendă mai multe rele şi înfluinţândă în 
mare măsură la demoralisarea omeniloră. Şi 
aievea acesteî sentinţe trebue să ne alătu-
rămă şi noî, îndată ce vomă socoti, că de
tectivii privaţi nu posedă nicî o autoritate 
legală, nicî ună obligămîntă de serviţiă, ci-şî 
cunoscă numaî şi numaî interesulă seă parti
culară, şi din acésta causă în înferbîntata 
luptă pentru esistinţa póté să se facă peri-
culosă. Vre-o câteva esemple numaî decâtă 
ne voră lumina. 

O muere este jalusă faţă cu bărbatulă 

Câteva date din istoria Fondului viduo-
orfanalu archidiecesanu. — Credemă, că pre 
cetitorii foii nóstre îî intereseză forte tare 
trecutulă fondului viduo-orfanală archidie-
cesană, pentru-că de o par te acesta fonda 
are menirea frumosă de a ajuta pre preote-
sele văduve şi pre orfanii de preoţî, ér de al tă 
parte în dilele din urmă s'aă publicată într 'o 
fóe românescă nisce date false şi tendenţiose 
cu privire la trecutulă şi starea actuală a 
acelui fonda. 

Pentru ca nimeni să nu potă fi dusă 
în rătăcire, noi vomă publica câteva date 
autentice din trecutulă fondului acestuia ba-
sându-ne aserţiunile nóstre pre acte publice, 
carî partea cea mai mare se află în manile 
Clerului, aşa încâtă adeverulă aserţiuniloră 
nóstre va puté fi uşoră controlată chiar şi 
din partea preoţiloră delà sate, cari şî-aă 
ţinută şi-şî ţină archivele în ordine. 

Precum apare din cercularulă Mitropo
litului Alesandru Şterca - Şuluţă de dtă 2 
Octobre 1865 Nr. 1010, „Fondulă pentru 
preoţii deficienţi, preotesele văduve şi orfanii 
de preoţî" s'a înfiinţată sub episcopulă Făgă
raşului Ioană Lemenyi în 20 Octobre 1838, 
adecă pre cândă o parte însemnată din die
cesa Gherlei şi a Lugoşului se ţinea de die
cesa Făgăraşului, care încă nu erá ridicată 
la demnitatea de archidiecesă. Totă din 
cercularulă acesta se vede, că delà anulă 
1838 până la anulă 1848 fondulă amintită a 
crescută din ană în ană din următorele taxe, 
şi anume : delà fiesce care preotă pre ană 
câte 1 fl. ; delà fiesce care viceprotopopfi, ad
ministratoră protopopescă, şi profesoră din 
Blaşiă câte 2 fl. 50 cr. ; delà fiesce care 
protopopă şi delà vicariulă Făgăraşului câte 
3 fl. ; delà fiesce care canonică câte 5 fl., şi 
delà episcopă câte 100 fl. pre fiesce care ană. 

în decursulă acestora dece precum 
apare din estrasulă raţiuniloră publicată prin 
cercularulă de dtă 14/2 Maia 1852 Nr. 509, 
în fondulă acesta aă cursă următorele sume : în 

an. 1838: 601 fl. 40 cr. m. c. 
„ 1839: 546 „ — „ „ „ 
„ 1840: 702 „ 34 „ „ „ 
„ 1841: 1054 „ 1 6 „ „ „ 
„ 1842: 1919 „ 0 4 „ „ „ 

seă, şi póté că fără de nici o causa. Dar 
ea nu póté scăpa de torturătorele sale gân
duri. De aceea se îndreptă la o agentură 
privată de dectivi şi o încredinţeză, să-î su
pravegheze bărbatulă, făcendu-şi după aceea 
raportă. Firesce că detectivulă îşî acomo-
deză raportulă, după cum a fostă convingerea 
soţiei despre infidelitatea bărbatului ei. De 
multe ori detectivului nu-î trece prin minte, 
să controleze pre respectivulă bărbată, fiindă-
că e destulă de cunoscetoriă de omeni şi 
espertă, ca să-şî potă face recerutulă raportă 
şi fără de controla. Cu ceva equivocitate 
şi nesiguranţă în espresiunî în atari caşuri 
poţi isprăvi multă. Lucrulă principală este, 
ca însărcinătorea să fie deocamdată îndestu-
lită — şi să revină. Pentrucă atari infor
măţiuni suntă scumpe. Nu arareori se în
tîmpla, de nu numaî femea încredinţeză de
tectiviloră supraveghiarea asupra bărbatului 
săă, ci totă odată şi bărbatulă asupra mu-
eril sale. Mal prostă devine is toria , dacă 
într 'ună atare casă amîndoï soţii de căsătorie 
fără de a sei se servescă de una şi aceea-şi 
agentură de detectivi. Ambe „umbrele" — 
căcî aşa se numescă de poporă detectivii — 
mergă apoi mână în mână în tóte. Lucru 
firescă apoi, că atâta bărbatulă câtă şi mu-
erea suntă cel de rîsă. Uneori „ambe um
brele" se tradeză una pre alta, fie din în-
trecëtor ie , din pismă negustorescă orî din 
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an. 1843 : 765 fl. 36 cr. m. c. 
„ 1844: 658 „ 06 . „ „ 
„ 1845: 511 „ 23 „ „ „ 
„ 1846: 1973 „ 2 0 „ „ „ 
„ 1847: 1482 „ 1 2 , „ „ 
, 1848: 960 „ 50 а / 6 „ „ , 
Conspectulă acesta este făcută de ca-

noniculu Ştefană Boeriă pre basa unora 
acte demne de credinţă, revëdute şi de co
misiunea regescă şi de Ordinariată, şi aşa 
cu privire la autenticitatea luî nu póté în
cape nici o îndoelă. Din acesta conspectă 
se vede destulă de l impede, ce neadeveră 
mare cuprinde aserţiunea publicată în fóea 
românescă amintită mal susă, în care se ф с е : 
„Scimu cu toţii, că fondulu acesta la 1848 
fiindu de 80 de mii, s'a nimicitu cu desăvâr
şire prin vitregimea timpului" De unde 
s'ar â putută aduna 80 de mii floreni, cândă 
fiesce care preotă plătia numai 1 fl. pre ană ? 
şi cândă nicî acesta fiorenă, precum arată 
totă raţiunile şi conspectulă amintită, nu s'a 
putută incassă regulată în fiesce care a n ă ? 

Fondulu acesta în an. 1849 a avută, 
ce e dreptă, o daună, insă acesta nu a fostă 
decâtă de 1254 fl. 31 !/e c r - m. conv., precum 
apare totă din conspectulă amintită, unde la 
rubrica Observaţiunî litera i) se ф с е : „Haec 
summa per infensos latrones ex exercitu insur-
gentium egressos in ratiocinantem Canonicum 
1849, mense Febr. in fuga constitutum hostiliter 
irrumpentes inter feros cruciatus ipsi crude-
lissime inflictos spoliata est." Va să ф с а , ca-
noniculă Ştefană Boeriă, care a administrată 
acesta fonda delà întemeiarea lui până după 
anii 1850, a fostă atacată de revoluţionarii 
anului 1849 şi între cele mai crâncene tor
tur i a fostă silită, să dea suma de 1254 fl. 
31 3 /б cr. m. c , ce a voită să o mântuescă, 
fugindă din Blaşiă. Ceialalţi bani aşa aă 
scăpată, că aceia nu se aflau la respectivulă 
canonică, ci eraă elocaţi, precum apare din 
numerósele decrete guberniale citate în ru
brica observaţiuniloră din conspectă. 

Dela an. 1848 până în 1865 nu s 'aă 
incassată taxe dela Gleră pentru acesta 
Fonda, precum apare totă din cercularulă 
Mitropolitului Alesandru de dtă 2 Octobre 

altă interesă, şi atunci adese ori află nebunii 
soţi de căsetorie, în ce cursă aă căpută , 
şi urmarea este, că se Împacă. Adeseori 
însă ună atare sistemă de spionare strică 
din fundamentă fericirea familiei, şi trista 
urmare suntă numerósele divorţiuri. Dacă 
ună soţă de căsetorie este sătulă de jugulă 
căsătoriei şi nu a re nicî o causa justă de 
divorţiă, ca să potă scăpa de soţia sa, — 
atunci se îndreptă căt ră o agentură privată, 
şi o miserabilă „umbră" se deobligă a pro
cura dovedi în contra nefericitei soţii, ca 
însărcinătoriulă să-şi potă ajunge scopulă, la 
care a ţintită, adecă divorţiulă. 

Dacă ună părinte a re neîncredere faţă 
cu fiulă saă fiica sa, fratele faţă cu soră-sa, 
neguţătoriulă faţă cu companionulă seu, toţi 
aceştia se potă adresa la o agentură, şi 
mulţi o şi facă acesta. Cine nici nu viseză, 
este între împrejurări urmărită de o „umbră" 
la totă paşulă şi supraveghiată în tote faptele 
sale. Ce privesce furaturile în specială , 
pre acestea adeseori le ocrotesce poliţia se
cretă privată, făcendă dintr'însele a adeve
ra tă industrie, fiindă-că o mulţime de furaturi 
nu mai ajunge a fl urmărită de justiţie chiar 
n ic ia tunc ia , cândă detectivulă cunósce pre 
hoţă. Atunci ambii ast-felă facă „Geschaft"-ulă : 

Dacă agentura a luată asupră-şi, să ve
gheze asupra unora anumite bonuri furate, 
atunci agentura prin placate lipite pre col
ţurile stradeloră face tuturora cunoscută, că 

1865 Nr. 1010, şi acésta s'a întîmplată maî 
vîrtosă din causă, că guvernulă absolutistică 
transilvană îndată după revoluţiune luase 
sub administrarea sa în modă arbitrariă şi 
acesta fonda; ceea ce a produsă mare re -
sensă în cleră. Apoi este cunoscută, că în 
decursulă revoluţiunil mulţi preoţi aă suferită 
daune materiale însemnate, şi aşa nu s'a 
aflată a fl cu cale, să mai fie îngreunaţi şi 
cu taxe pentru fondulă acesta. 

La anulă 1862, cândă acesta Fonda se 
afla sub administrarea guvernului transilvană, 
capitalulă ajunsese la 13.790 fl. m. conv., 
precum se vede şi din conspectulă alăturată 
la cercularulă Nr. 1010 din 1865. Capitalulă 
acesta s'a împărţ i tă prin Guvernă între Ar-
chidiecesa de Alba-Iulie şi diecesele Gherlei 
şi Lugoşulul în modulă următoriă : 
Archidiecesa a primită 8598 fl. m. c. 
Diecesa Gherlei „ „ 4134 „ „ „ 
Diecesa Lugoşulul „ „ . 1058 „ „ „ 

suma 13790 fl. m. c. 
Partea cuvenită Archidiecesel de Alba-

Iulia s'a administrată totă de Guvernă până în 
an. 1866, cândă prin nota sa de dtă 4 Augustă 
1866 Nr. 8159 guvernulă a transpusă par tea 
Fondului cuvenită Archidiecesei sub admini-
nistrarea Capitulului din Blaşiă, numerândă 
la mâna acestuia prin perceptoratulă din 
Blaşiă 8590 fl. în obligaţiuni şi 2102 fl. 60 Va 
cr. în bani gata. îndată ce Fondulă acesta 
a ajunsă sub administrarea organului com
petentă, adecă a Capitulului, a crescută din 
ană în ană în modă îmbucurătoriă cu atâta 
mai vîrtosă, că dela anulă acesta până în 
1889 clerulă archidiecesanű a începută a 
plăti din noă taxele sale după norma sta
bilită pentru anii 1838—1848. Ast-felă după 
cercularulă mitropolitană de dto 16 Februar iă 
1868 Nr. 290 fondulă ajunsese cu finea 
anului 1867 la 18,760 fl, 47 Va er. v. a. 

Cu pece ani mai târpiă, adecă cu finea 
anului 1877 — după cerculariulă Nr. 182 
din 1878 — statuia activă ală Fondului de-
ficienţiloră, preoteseloră văduve şi orfaniloră 
de preoţi eră de 73,189 fl. 68 Va cr., ceea ce 
este de a se mulţămi în parte mare în
semnatului capitală, ce a primită acesta 

cine va aduce la agentură lucrurile furate, 
primesce o anumită remuneraţiune bunişoră. 
Piacatele din colţurile stradeloră le cetesce 
acum şi hoţulă, şi nu arareori elă jocă rolulă 
unui omă onorabilă, celă puţină într 'a tâta, 
încâtă se făţăresce a fi găsitoriulă celă onestă, 
aducendă agenturei bonurile furate spre a 
primi apoi remuneraţiunea promisă. Acum 
toţi s 'aă ajutată, fiesce care în felulă s ăă : 
hoţului i-s'a plătită, pentru că a furată ră-
mânendă nepedepsită, agenturei i-s'a plătită, 
pentrucă şi-a împlinită lucrulă luată asupră-şî, 
şi celă păgubită prin furtă? Da, acela încă 
este îndestulită, dacă-şi reprimesce dóue tre
imi din cele furate. Pentru altă dată, — 
ast-felă îşi propune elă, — va fi mai pre
caută. Hoţulă Insă-şi repeţesce în altă locă 
din noă operaţiunea sa nu prea periculosă, 
ci mal vîrtosă rentabilă. Sute de furtişaguri 
şi atacuri se comită în fiesce care ană în 
oraşulă New-York, fără ca publiculă să afle 
despre ele ceva. Nu amintesce nimica despre 
ele nici chiară anuariulă oficiósei poliţii oră
şenesc!. Lucrurile furate în multe caşuri de 
acestea „pre lângă o onestă remuneraţiune" 
aă ajunsă mare parte erăşi în posesiunea 
celoră păgubiţi. Apoi că multe crime şi 
delicte, ce se facă adeseori prin mijlocirea 
detectiviloră privaţi, suntă o mare pagubă 
socială, nu mal e de lipsă a s e d e m u s t r ă . 

(Va urma-) 

fondu din venitele intercalare după mórtea 
Mitropolitului Şuluţă. La sfârşitulă anului 
1888 — după cercularulă de dto 15 Febr . 
1889 Nr. 647 — statuia activă erá de 96,492 
fl. 74 cr. 

î n Siuodulă archidiecesană din 1889 s'a 
înfiinţată ună fundă separată pentru preoţii 
deficienţi, la care Escelenţa Sa Mitropolitulă 
Vancea a pusă basa ,prin ună capitală de 
5000 fl., ér fondnlu de mai înainte alu pre-
oţiloru deficienţi, preoteseloru vëduve şi or/a-
niloru de preoţi şi-a căpetatu numirea de fondu 
viduo-orfanalu, menită a tinde mână de aju
toră numai preoteseloră văduve şi orfaniloră 
de preoţi. Acesta Fonda după cercularulă 
Nro. 413 din 1892 erá la sfârşitulă anului 
1890 de 108.977 fl. 23 cr., eră la sfârşitulă 
anului 1891 de 111.214 fl. 07 cr. Din acestea 
se vede apriată, că fondulă a crescută t rep
tată şi a oferită posibilitatea de a împărţ i 
ajutore din ce în ce mai mari, aşa că unele 
preotese văduve, cari aă mai mulţi orfani, 
capătă ajutore până la 80 fl. pre ană, şi nu 
snntă „batjocorite" cu câte 20—25 fl. la ană , 
cum se esprimă fóea amintită, şi dacă nu
merulă preoteseloră văduve, care trece preste 
150, nu ar cresce din ană în ană, ajutórele 
ar fi şi mal mari. Clerului i-se dă samă. 
despre crescerea fondului din fiesce care ană 
prin publicarea raţiuniloră în estrasă, p re 
cum se publică atari raţiuni şi din par tea 
altora corporaţiuni, ca d. es. din partea Aso-
ciaţiunii transilvane, şi nici nu s'ar pută să 
se publice per extensum din causa numëro-
şiloră debitori privaţi, cari figureză în ra 
ţiuni, şi din motivă, că raţiunile suntă forte 
voluminöse, şi ast-felă tipărirea loră ar fi 
împreunată cu spese considerabile. Ce prive
sce „neesactităţile" accentuate de core-
spondentulă foii numite în raţiunile fondului 
viduo-orfanală, observămă, £ă acelea numai 
atunci ar avé aparinţă de adevără, cândă acela 
corespondentă ar fi dovedită, că statuia activă 
din 1891 este mai mică decâtă statuia activă 
din 1890; ceea-ce însă nu se póté dovedi în 
contra cifreloră indigitate mai susă. E d rep tă , 
că obligaţiunile publice în 1891 arată 50 fl. 
mai puţină ca în anulă 1890, însă acesta 
provine de acolo, că sorţindu-se unele obli
gaţiuni de rescumperarea decimeloră de vii», 
cari figureză la statuia activă din 1890, cu 
banii căpătat! în urma sorţirii nu s 'aă cum
părată hârtii de aceea-şi valóre, însă baniî 
întrecetor! aă remasă în fonda şi aă fostă 
trecuţi în percepţiun! la rubrica „capitale-
replăti te". 

Diferinţa de 415 fl. 1 cr. la interesele* 
obligaţiuniloră publice între raţiunile anului 
1890 şi 1891 provine de acolo, că în raţ iu
nile anului 1890 suntă tractate ca obligaţiuni 
publice şi obligaţiunile „Transilvania", p re 
cum şi acţiunile şi scrisurile fonciare „Albina" r 

precândă în raţiunile anului 1891 interesele 
acelora hârtii suntă trecute între interesele 
obligaţiuniloră private. ' De aci provine, că 
interesele obligaţiuniloră publice în 1890 
suntă mai mari, ér ale celoră private suntă 
mal mici decâtă în 1891. însă dacă adunămă 
ambe rubricele acestea la ună locă, aflămă, 
că în 1890 aă fostă 

interese la obligaţiuni publice 2804'16 
„ „ „ private 2027-75 

suma 4831-91 
ér în 1891 aă fostă 

• interese la obligaţiuni publice 2389-15 
» » » private 2808-96 

suma 5188-11 
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adecă în 1891 interesele suntu cu 356*20 
maî mari, şi nu cu 415 fl. 01 cr. mai micî, 
ca în 1890. 

Etă dar, că cele publicate de fóea 
amintită n'aă nicî o basă. Fondulă viduo-or
fanală se administrera chiar în sensulu unora 
statute votate de „sinodulă archidiecesană 
din 1889", carî se află în mâna tuturora 
preoţiloră din Archidiecesă nostră. 

Revistă bisericescă. 
D i n P a t r i e . 

L a iniţiativa contelui Ferdiuandă 
Zichy şi a principelui Niculae Esztherházy 
maï mulţî magnaţi catolici s'aă întrunită 
la o conferinţă cu scopulă de a decide, 
ce posiţie ar fi să se îea în casa mag-
naţiloră cu ocasiunea desbateriî budgetului 
de culte în c e s t i u n e a m a t r i c u l e -
l o r ă . La conferinţă au fostă de faţă 
şi câţî-va episcopî. Conferinţa s'a îm
prăştiata fără a aduce vre-o decisiune 
meritóre, de-órece primatele într'o epi
stolă a rugată pre magnaţii adunaţi, să 
abstea de o cam dată delà aducerea vre
unei decisiunî definitive, după ce afacerea 
cu matriculele n'a ajunsa încă în stadiulă 
seă finală. Va să dică afacerea asta 
odiosă se totă amână spre neliniştirea 
continuă a clerului şi a părinţiloră cre
ştinesc!. 

G e r m a n i a . 

Maî mulţi fruntaşi catolici din Ger
mania aă publicată cu datulă 1 Maia 
una apelă cătră întregă poporulă catolică 
germană, în care îlă rogă, să participe 
în anulă acesta în numeră câtă se póte 
de mare la peregrinajulă, ce se va aranja 
în jumătatea primă a luiiel viitóre la 
mormîntulă sântului Bonifaţiă. Sântulă 
martiră Bonifaţiă e înmormîntată în Fulda. 
L a acesta locă se îndatineză a conveni 
episcopii germani pentru a-şî ţine con
ferinţele sale, şi totă aci se aranjeză şi pere
grinaj urî, pentru ca poporulă germană să 
aibă ocăsiune a câştiga puteri nóue şi tărie 
întru mărturisirea credinţei catolice. în 
anulă acesta peregrinaj ulă va fi şi mai 
imposante, şi toţi peregrinii se voră ruga 
împreună pentru triumfulă credinţei şi 
pentru Pontificele supremă, ca sà-ï con
céda Dumnedeă, să potă ajunge în de
plină sănetate îubileulă seă episcopescă 
de 50 de ani. Peregrinaj ulă se va face 
în dalele 6 şi 7 Iuniă a. c. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Celă maî însemnată evenimînta po
litica aia sëptëmâneï este presentarea 
proîecteloră pentru r e g u l a r e a v a l u t e i , 
întîmplată în parlamentele din amîndouë 
părţile monarchieî. Sâmbătă . în 14 
Maia ministrulă Wekerle a presentată 
parlamentului din Budapesta cinci pro
iecte. Cuprinsulă acelora proiecte ceti
torii noştri îlă cunoscă în de ajunsă. D e 
aci în colo decî în locuia florenulul vine 
corona cu 100 fileri saă bani. Vomă 
avé bani de aură, de argintă, de nickel 
ş i de bronza. Vora fi şi bani de hârtie, 
însă în cantitate limitată. î n locuia va
lutei austriace vine v a l u t a d e c o r o n e . 
— Casa deputaţilora a primita cuvintele 

ministrului Wekerle cu urări însufleţite 
de „să trăescă", dândă ast-felă a se în
ţelege, că primirea proîecteloră' nu va 
întîmpina dificultăţi. î n Austria lucrurile 
mergă mai reă. Acolo regularea valutei 
dă de pedecî, şi ministeruia va avé a se 
lupta cu] mari greutăţi, până cândă va 
reuşi, să câştige acelora proiecte niaiori-
tatea recerută. 

Tota în şedinţa de Sâmbătă a de
cisă pariamentulă şi .modalitatea partici
pării la îubileuia încoronării din 8 Iuniă. 
Amîndouë casele corpuriloră legiuitóre 
vora eşi întru întîmpinarea regelui în 6 
Iuniă, apoi se voră présenta erăşi in 
corpore înaintea Maiestăţii Sale. 

î n şedinţele de Luni pariamentulă 
a terminata desbaterea budgetului mini-
steriuluî de justiţie, eră Mercur! a începută 
desbaterea budgetului ministeriulu! de culte, 
care promite a fi forte interesantă. 

C r o a ţ i a . 

Dieta croată a fosta disolvată prin 
rescriptă regescä. Rescriptulä regesca 
înşiră reformele împlinite în sesiunea 
trecută şi dă espresiune sperării, că era 
reformelora se va puté continua. Ale
gerile cele nóue suntă escrise pre dilele 
delà 30 Maia până la 4 Iuniă. Oposiţia 
se pregătesce la alegeri cu tóte puterile. 

Ita l ia . 

Crisa ministerială pentru momîntă 
se póte dice că e terminată. Aprópe 
tóte portofoliile şi-aă primită titularii. 
G i o l i t t i e la presidiă şi interne şi 
provisoră la tesaură. Ministru de esterne 
e B r i n . î n scurtă noulă ministerä va 
avé să se presinte camerei, şi Giolitti 
espunendu-şi programulă se va şi grăbi 
a provoca votulă camerei. Programulă 
luî Giolitti nu cuprinde nimica noa. E lă 
va accentua, că în politica esternă va 
urmá întru tóte calea apucată de înain-
taşulă seă, şi că Italia va împlini tóte da-
torinţele, ce le are faţă cu aliaţii sëï. 
Maï departe va declara, că tóte puterile 
sale le va folosi pentru restabilirea echi-
libriuluî finanţiara. Firesce că declara-
ţiunea asta va fi primită cu plăcere, 
numai câtă realisarea eî are să fie mai 
grea. Giolitti crede, că şi în budgetulă 
ministeriului de răsboiă se potă face 
cruţări; numaî câtă e probabilă, că la 
asemenea cruţări nu se voră învoi aliaţii 
Italiei. Giolitti va trebui în sfârşită să 
se convingă, că fără de dări nóue ecui-
libriulă nu se póte restabili, va trebui 
însă în acela-şî timpă să se convingă 
şi despre aceea, că dări nóue nu se potă 
pune pre umerii bietului poporă italiană. 
Urmarea va fi, că şi Giolitti va merge 
după marchisulă di Rudini. 

G r e c i a . 
Alegerile parlamentare sunta termi

nate, învingerea este a luî Trikupis. 
Delyannis a fostă bătută cu desevârşire. î n 
vingerea partidei luî Trikupis e salutată 
cu îndestulire atâta în ţeră câtă şi în 
străinătate. Rëmânerea la putere saă în
vingerea partidei luî Delyannis ar fi în
semnată răsboiulă civilă, după ce Delyannis 
s'a fostă pusă în oposiţie cu însu-şî 
regele. Dintre miniştrii actuali maî mulţî 

a ă r ămasă nealeşî . De aici se póte face 
conclusiunea, că î n d a t ă d u p ă î n t run i r ea 
par lamentu lu i minis te r iu lă se va r e m a n i a , 
avendă să ajungă la pu te re T r ikup i s . 

Corespondinţe. 
Budapesta, 14 Maiu 1892. 

Stimate Domnule Redac toru l 
(Baross. Bogieich. Caphmiî şoviniştl.) 

Delà mórtea lu! Deák şi a luî Andrássy 
Budapesta n'a are ta tă ună doliă aşa profundă 
pentru mórtea nici unui bărba tă de stată , 
ca acum pentru mórtea tinëruluï ministru 
Baross. Lucrulu este uşoră de înţelesă. Elă 
a fostă representautele celă ma! pronunţată 
ală idei! Ungariei celei nóue făurite Ia foculă 
şovinismului. Şi pentru Ungaria acésta elă 
a şi lucrată mai multă ca or! care altă mi
nistru delà 1867 íqcóce. Elă a vorbită forte 
puţină despre „desvoltarea pactului delà 
1867" , idealulă lu! Apponyi; a desvoltată 
însă pentru aceea pactulă acesta în resortulă 
seă spre deplina mulţămire a lui Apponyi. încă 
şi mai puţină a vorbită despre „uniunea per
sonală cu Austria", Eldorado Kosuthianiloră ; 
a lucrată insă în resortulă seă fără sgomotă 
pentru uniunea acésta, aşa câtă în întregă 
ministeriulă elă a fostă persona cea mal 
agreată Kosuthianiloră. î n parlamentă şedea 
în drépta, însă lucra totă pentru programulă 
stîngei. Surîdea de multe ori, cândă audia 
fulminantele filipice ale Apponyiştiloră şi Kosu-
thieniloră în contra guvernului. Surîdea însă, 
pentru-că seia, că în resortulă lui tóte do
rinţele opuseţiunii se împlinescă sub masca 
politicei guvernului, şi aşa de opuseţiune, 
întru câtu îlă atingea pre e lă , rîdea ca de 
unu lucru de prisosă. 

Pre terenulă politicei comerciale şi in
dustriale planulă lui mergea într 'acolo, ca 
pre Austria să o facă, să peră de fóme, 
şi centrulă economică ală monarchieî să-lă 
trecă preste podulă de preste Laita la Buda
pesta. Şi de câte ori făcea câte ună paşă, 
— şi de acestea a făcută multe, — prin care 
se apropia maï tare de realisarea planului 
acestuia, tot-deuna resunaă aplausele în totă 
orizonulă parlamentului din stînga estremă 
până în drépta estremă. Singurulă ministru 
ungară a fostă elă, care a stată óre cum 
preste tóte partidele şi pre tóte le-a mul
ţămită, căci într'însulă eraă concentrate şi pla
nurile cele mai estravagante ale magiarismulu! 
noă, însă clarificate de luminile şi st împërate 
de moderaţiunea unui bărbată alesă de stată , 
în inima sa uniá tóte dorinţele lu! Rákóczy 
şi Kosuth. Calea însă spre realisarea loră 
l-o aretá mintea aşedată a lui Széchényi, Deák 
şi Eötvös. Pentru aceea resultatele politice! 
luî suntă forte mari, şi şovinismulă nie! în
tr 'una ministeriă nu póte aretá atâtea resultate 
ca într 'ală luî. 

Abstrăgendă însă delà acestea, energia 
lui a fostă admirabilă. Prin studia neobosită 
privată şî-a câştigată cunoscinţele cele maî 
detaiate în resortulă seă. Nu odată cu cu
noscinţele luî îi aducea în perplexitate pre 
directori bëtrânï de a! căiloră ferate. E lă 
a unită serviţiulă posteloră cu ală telegrafului, 
a întemeiată cassele parsimoniale de postă, 
căile ferate principale le-a adusă în mâna 
statului, a desvoltată căile ferate vicinale, a 
întemeiată navigaţiunea ungara, consiliulă in
dustrială, agenturile comerciale în Balcani, 
a Introdusă referenţii economici, s'a apucată 
de regularea Porţii de fieră şi a Dunăr i i 
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euperióre, a Introdusă repausulă de dumineca 
$i instrucţiunea de dumineea a lucrătoriloră, 
a închiatu tractatulu comercialii cu Ger
mania, Italia şi Belgia, a întrodusu mai în-
tâiu în Europa tarifa după zone şi a cură
ţ i tă ministeriulű séü cu mătura cea lungă de 
tóte mediocrităţile, la cari le eră loculu prin 
oficii maï inferiore, şi de toţi ceî puţ ină 
sinceri causeî publice. încordarea prea mare 
a trebuită să-I ruineze trupulă, care şi ală lui 
a fostă numaî trupă omenescă, şi în mijloculă 
lucrului celui multă n'a aflată timpă de a se 
pregăti nicï pentru momîntulă celă maî seriosă 
ală omului, pentru momîntulă morţii, căci în 
orele din urmă dorindă elă însu-şl ună preotă 
spre a se pregăti pentru mor te , cândă a 
venită preotulă, atuncî elă erá deja mortă. 

înmormîntarea luî a fostă imposantă. Pre 
timpulă conductului tóte localurile în Buda
pesta e raă închise, e ră pre stradele con
ductului tóte lampele eraă aprinse şi deco
ra te cu floră negru. Podulă de fieră de 
preste Dunăre s'a încovoiată formală sub 
greutatea publicului celui multă, ce a însoţită 
conductulu, eră binecuvîntarea oseminteloră 
o a îndeplinită chiar Primatele Vaszary 
asistată încă de trei episcop!. 

Cetitorii în tóte acestea voră vedé o 
dovadă, cum sciă Magiari! să-şi preţuescă 
bărbaţi! sei de talentă şi energie rară . Se 
înşală însă. Dacă Baross ar fi fostă încă pre 
atâta de talentată şi energică, precâtă a fostă, 
massa cea mare a publicului l'ar fi ignorată, 
de cumva nu ar fi suflată din tóte puterile 
şi în bucinulă şovinismului, căcî şovinismulă 
este mesura unică, după care se mesura va-
lórea tuturora. 

Ce se ţine însă de noi, multă ne-ar fo
losi, cândă diaristica nostră ar espune cu 
totă fidelitatea planurile şi activitatea unora 
bărbaţi de valórea luî Baross pentru ide
ile domnitóre astădî în publiculă magiară . 
Amă cunósce din aşa ceva multă mai bine 
puseţiunea nostră faţă cu contrariulă de
câtă din monotonele Ieremiade asupra ma-
giarisăriî şi din ciclu lungî de articulî cu 
privire la sucitnrile vre-unuî „grupă" ambi-
ţiosă din mijloculă nostru. Căci bine să ne 
însemnămă: Lupta cu ună musicantă ca 
Csáky ne este relative uşoră. Cândă ar ' 
luá însă în mână portofoiulă ministeriuluî de 
culte şi instrucţiune ună bărbată de valórea 
luî Baross, atuncî lupta ne-ar fi însutită maî 
grea. Cunóscerea puteriî inimicului şi în 
tactica militară este condiţiunea întâia de 
luptă. Şi apoî să nu uîtămă, că în parla-
mentulă magiară este deja ună numeră fru
mosă de bărbaţî tinerî ca Baross, crescuţi în 
era nouă delà 1867, talentaţi, inteligenţi şi 
energici, cari aşteptă numai ocasiunea, ca să 
ajungă la ministeră. Cu aceştia ne va fi 
lupta multă mai grea, decâtă cu ministeriile 
de până acum, în car! aă şedută forte mult! 
bărbaţî mediocri. Sapienţi sat! 

Mai în anii trecuţi decanulă Bogisich 
din Pesta a fostă întrodusu în bisericele ca
tolice din Pesta limba magiară în locuia 
limbeî germane pentru părţile acelea ale cul
tului dumnedeescă, la carî se folosesce limba 
poporului. Acum însu-şî elă s'a convinsă, că 
paşulă a fostă greşită, de-órece publiculă 
mare germană, care nu cunósce limba ma
giară, a începută a se înstrăina de biserică. 
De aceea a şi cercată, să introducă erăşî 
statuia de mal înainte. I-aă făcută însă mare 
opuseţiune tinerii caplanî din Budapesta, cari 

nu voescü să audă de limba germană. Caplanu 
aceştia al magiarismulul înţelegă ca nicăirî 
în lume cuvintele Mântuitoriuluî : „Mergendu 
înveţaţî tóte popôrète." Sărbătorea sânteloră 
Rusalii, ce se apropie, ar trebui să le aducă 
aminte, că Dumnedeă nu a dată darulă 
limbeî jidovescï la poporë, ca să înţelegă 
pre apostoli, ci apostoliloră le-a dată darulă 
tuturora limbiloru, ca să potă predica po-
poreloră. în consecinţă urmândă infalibilulă 
esemplu ală luî Dumnedeă nicï eî n 'ar ' trebui 
să aştepte, ca poporulu să înveţe limba loră, 
ci eî să înveţe limba poporului. 

Totă aceştî caplanî poftescă, ca Ia cul-
tulă dumnedeescă Maiestatea Sa să nu se 
maî numescă fără numaî rege Apostolică, şi 
nu şi : împerată. Dară sacra Congregaţiune a 
Rituriloră din Roma încă la 1860 a emisă 
ună decretă, prin care se dispune, că în 
imperiulă austro-ungară la cultulă dumnede
escă Maiestatea Sa să fie numită tot-deuna : 
împerată. De altă parte totă acesta decretă 
concede, ca pre lângă titula d e : împerată 
în unele ţerl să se potă adauge şi titula de : 
rege, cum se întîmplă p. es. în Boemia, saă 
vre-o altă titula locală. înfocaţii caplanî se 
vede că nu cunoscă dispuseţiunile Sântului 
Scaună, cândă poftescă, ca titula : împerată, 
să se omită cu totulă în rugăciunile publice, 
însă şi fără de aceea e adeverată, că Ma
iestatea Sa este rege alű Ungariei, însă 
pentru aceea este totă odată şi împerată ală 
unui imperiu. După caplaniî aceştia însă 
Maiestatea Sa în bisericele din Bucovina ar 
trebui să fie numită numaî duce, în cele 
din Tirolă numaî marchisă, eră în cele din 
Roma Sânţia Sa Papa să fie numită numaî: 
episcopulă nostru, fiindă-că Sânţia Sa este 
episcopulă Romei, şi n 'ar trebui să se uite 
la aceea, că episcopulă Romei este şi Capulă 
biserice!. 

Sa vede, că înfierbîntaţi! aceştia caplanî 
înrolaţi în cavaleria uşoră a şovinismului nu 
o prea îeaă în seriosă nici cu teologia, nici 
cu logica. 

Salutare frăţeşcă! Aa. 

Noută ţ i . 
Gimnasiulă superiorii gr. cat. din Blaşă 

a fostă cercetată în septemâna acésta (15—17 
a 1. c.) de cătră Magnificenţa Sa Dr. Finályi 
Henrik, profesoră universitară în Cluşiă şi 
directoră supremă preste şcolele medii din 
districtulă Cluşiului, care a asistată la pro
punerile profesoriloră şi la esaminarea stu-
denţiloră şi s'a decherată mulţămită cu pro
gresulă, ce se face în gimnasiulă nostru. 

Esamenele de maturitate scrlpturişti ce 
la gimnasiulă superioră gr. cat. din Blaşiă 
s'aă ţinută din 16—21 a 1. c. fiindă 21 de 
maturisanţl. 

Producţiune teatrală împreunată cu jocu 
va fi Sâmbătă în 21 a 1. c. în sala otelului 
„Univers" din Blaşiă în favórea înfiinţării 
societăţii teatrale de diletanţi. Se voră pro
duce : a) RjisaMe, vaudevilă într 'ună actă de 
V. Alexandri, b) Paracliserulă, saă Florin şi 
Florica, operetă într 'ună actă de V. Alexandri, 
c) Nunta ţerănescă, tabloă naţională într 'ună 
actă. începutulu la 8 óre séra. 

Convocare. Adunarea generală a des-
părţemîntuluî Mureşu-Oşorheiu ală Asociaţiunil 
Transilvane pentru literatura română şi cul
tura poporului română e convocată pre Marţi 
în 7 Іипій st. n. a treia di de Rusalii pre 
1 oră d. a. în comuna Nasna în casa paro
chială. — Membriï despărţemîntului şi toţî, 
ceî ce se intereseză de scopurile Asociaţiunil, 
suntă rugaţi a se présenta la numita adunare. 
— Mureşă-Oşorheiă în 18 Maia s st. n. 
1892. Vasiliu Hossu, protopopă şi directoră. 

Reuniunea femeiloră române din Me
diaşu şi jură convocă adunarea generală pre 
2 Iuniu st. n. 2. óre d. am. în şcola gr. cat. 
din Mediaşă. 

Mulţămită publică. Subscrisulă în nu
mele reuniunii înveţătoriloră din Comitatulă 
Cluşiului prin acosta aducă cea mal ferbinte 
mulţămită marinimoşiloră dnî Vasiliă Albonă, 
preotă gr. cat. în Vişa, şi Aurelia Poruţă, 
nou ordinată preotă din Rediă, pentru 14 
opuri de valóre, pre cari aă binevoită a-le 
doná bibliotecei reuniunii nóstre. Dea bu
nulă Dumnedeă, ca esemplulă susnumiţiloră 
dnî preoţi să-lă imiteze şi alţî Inteligenţi, că
rora le zace la inimă prosperarea şi înflorirea 
culturel poporului română. — Rediu, 11 Maia 
1892. loanu Oros/aianu, bibi. reuniunii. 

La şcola de cădeţi din Sibiu cu înce
putulu anului scolastică, 15 Septembre 189%, 
se voră primi în cursulă I. 30—50 de aspi
ranţi, eră în cursurile II, III şi IV se voră 
primi numaî atâţia aspiranţi, câte locuri voră 
fi disponibile. Cu privire la condiţiunile de 
primire observămă, că cei ce voescă a păşi 
în cursulă I., trebue să aibă celă puţină 
14 ani împliniţi să nu fie trecuţî preste 
16 anî şi să fi absolvată 4 clase la vre-o 
şcolă medie pubjica orî cu dreptă de publi
citate. Pentru cursulă ală II-lea se receră 
5 clase, pentru ală III-lea 6 şi pentru ală 
IV-lea absolvarea şcoleloră medii. Ceî ce 
dorescü a fi primiţî, în cursulă I, aă să pré
sente testimoniile de pre ambele semestre 
ale anului scolastică l 8 9 1 / 2 şi de pre seme-
strulă ală II-lea 189% şi să facă esamenă 
de primire din limba germană, aritmetică, 
geometrie, istorie şi geografie în estensiunea, 
în care se propună aceste obiecte în şcolele 
secundare; eră cei ce voescă a fi primiţi 
în celealalte cursuri, se supună la esamenă 
din obiectele prescrise pentru cursurile pre
cedente. Didactru se pretinde pentru fiii de 
ofiţeri în activitate 12 fl., pentru fiii ofiţeri-
lor'ă în réserva şi a oficialiloră de stată 60 
fl., pentru ceialalţî câte 120 fl. pre ană, sol-
vindî în 15 Septembre şi 1 Maia la co
manda şcolei c. şi r. de cădeţi din Sibiă. 

Klapka QyöTgy, faimosulă generala ală 
revoluţiuni! magiare din 184 8 / 9 , a reposată 
în 17 a 1. c. în Budapesta în etate de 72 ani. 

Asigurarea obligătore. Se anunţă din 
Viena, că guvernulă va présenta parlamen
tului ună proiectă de lege pentru intro
ducerea asigurării obligătore în contra focului. 
Se înţelege delà sine, că îu casulă acesta 
asigurarea ar avé să se facă la stată şi nu 
la societăţi. Acésta instituţiune ar fi forte 
folositóre pentru cetăţeni şi proventuosă 
pentru stată. 

Unu procesă monstruosu s'a pertractată 
din 12—17 a 1. c. la tribunalulă din Braşovă. 
Anume întîmplându-se la 22 Febr. 1887 ale
gerea de primară în comuna Arpaşulă-de-susă 
în comitatulă Făgăraşului, protopretorele contra 
voinţei poporulu! a pusă de primară^re ună 
Vasiliü Dateşă, pre care l'a şi jurată. Popo-
rulă indignată de purcederea protopretoruluî 
a începută să strige, că nu voesce pre Dateşă, 
ci că vre pre Vizante. Protopretorele vë-
dendă, că nu are încătrăă, a propusă popo
rului şi alegerea luî Vizante, care se şi în
tîmplă cu unanimitate. Acum eraă doî primari, 
a doua alegere însă a nimicit'o autoritatea 
comitatensă sub cuvîntă, că s'a făcută prin 
ameninţarea protopretoreluî, care împreună 
cu protejatulă seu Dateşă aă acusată pre 
160 de locuitori din Arpaşă pentru nesub-
ordinaţiune faţă cu autorităţile administrative. 
Dintre' acusaţi achitaţi aă fostă numaî 34, 
eră ceialalţî condamnaţi la carceră delà 
1—7 luni. 

Emigrările îeaă dimensiuni totă maî 
marî în Ungaria de susă. Numai în comi
tatulă Szepes s'aă eliberată delà Începutulu 
acestui ană până acum aprópe 3000 de pa-
sapórte. 

Casă de morte. Alesandru Neagoe, pro-
prietariă, după ună morbă scurtă a reposată 
în Sibiă la 15 a 1. c. în ală 57-lea ană ală 
vieţi!. î lă deplângă soţia şi 7 fii, precum 
şi numeroşii consângeni şi amici. 

în veci amintirea lui! 
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PARTE SCIINTIFICA-LITERARA. 
Unirea bisericei române din Ungaria şi 
Transilvania, dară mal alesu din părţile 

bănăţene ale diecesel Lugoşuluî. 
»Da veniam scriptis, quorum non 
gloria nobis causa, sed utilitas 
officiumque fuit.« Ovid. 

Conferinţa episcopiloru din Ungaria ţi
nută in 25 Augustu 1850 a recunoscută, că 
„pentru întărirea bisericeî gr. catolice în
ainte de tóte este de lipsă, ca cu respectarea 
deosëbitelorù naţionalităţi să se înmulţescă 
episcopatele". 

Drepţii din acésta causă în conferinţa 
ţinută în Viena la 18 Nov. 1850, unde au 
fostu de faţă / . Scitovszky Archiepiscopulu 
Strigonuluî, Basiliu Erdélyi episcopă unită 
delà Oradea-mare, Alesandru Bach ministrulă 
de interne, Thun ministrulă culteloră, Eduard 
Bach comisară civilă c. r. din Transilvania 
şi Prinzer consilieră de secţiune ca actuară, 
prin înţelegere unanimă s'a fostă decisă a 
fire de lipsă şi de folosă atâta pentru bi
serică, câtă şi pentru stată reînviarea Mitro
poliei gr. catolice române şi înaintarea aloră 
dóue episcopii cu reşedinţa în Gherla şi 
în Lugoşă. 

După ce propunerea conferinţei dată 
în acésta privinţă prin înalta resoluţiune 
maiestatică de dtă 12 Decembre 1850 fă 
a p r o b a t ă , 1 ) la anulă 1853, 26 Nov. (sexto 
Calendas Decembris) prin Bulla fericitului 
Pontifice Piu ală IX-lea „Apostolicum Mini
sterium" s'a canonisată Episcopia gr. cat. a 
Lugoşuluî. ^ 

Măcar-că diecesa Lugoşuluî în formă 
canonică numai din datulă canonisăril sale 
îşî dateză înfiinţarea şi activitatea sa, dară 
precum tóte aşedămintele publice, aşa şi în
fiinţarea acelei diecese se baseză pre des
voltarea treptată a unui trecută istorică, ce a 
premersfi aceleî înfiinţări. 

A da o iconă după putinţă esactă şi deplină 
despre acelu trecută istorică este încă ce
stiunea viitorului şi chemarea istoriciloră 
competenţi, şi acela trecută nicî că se póté 
restrînge între colonele vre-uneî foi, fie şi 
cuotidiane. 

Dară a adună şi a subministrá date şi 
documente pentru ilustrarea aceluî trecută 
este chemarea deosebită a fiesce cărui membru 
ală bisericeî nóstre. 

Acesta scopă şi-Га propusă şi scriitorulă 
acestora, cândă în cele următore pune îna
intea cetitoriloră acesteî foî nescarî docu
mente şi notiţe istorice referitóre la mişcările 
s. Uniri din părţile bănăţene ale diecesel 
Lugoşuluî, şi încă numai pre ună periodă de 
77 anî delà începutulă véculuï ală 18-lea. 
E r ă acosta tot-deuna se va face tn legătură 
cu mişcările Uniriî din alte părţi şi ţerî de 
sub domnirea caseï habsburgice locuite de 
Români orî de alte poporë de r i tă orientală. 

I . 

Statulu parochiiloru din diecesa Lugoşuluî, şi 
notiţe despre Unirea din vêculu alu 14—15-lea. 

Diecesa Lugoşuluî constă din parochiî 
ardelene dismembrate delà Archiepiscopia 
Alba-Iuliel şi din parochiî bănăţene dismem
brate delà Episcopia gr. catolică română a 
Oradeî-marî. 

După Şematismulă diecesană din 1891 
diecesa Lugoşuluî numeră 159 parochiî şi 
curaţii cu 92,175 suflete gr. catolice. Dintre 
acestea 96 cu 51,596 suflete cadă în părţile 
transilvane, eră 63 cu 40,579 suflete cadă 
în părţile banatiee. 

Din cele 96 parochiî şi curaţii transil
vane abia numai 6 îşi dateză înfiinţarea sa 
delà timpulă înfiinţării diecesei în cóce, dintre 
cele 89 rëmase înfiinţarea aloră 19 cade 
între 1800—1852, eră 71 s'aă înfiinţată 
între anii 1700—1800, orî unele şi din 
timpuri maî vechi. 

Cu totulă deosebită este timpulă înfi-
ţăril parochiiloră din părţile bănăţene ale 

') VetH Cercularulă Capitalului catedralu din 
Blaşiu din 21 Febr. st. v. 1851. 

diecesel. Aşa adj numaî 3 parochiî suntă 
înfiinţate între anii 1738—1776, 21 parochiî 
s'aă înfiinţată In voculă ală 19-lea până la 
anulă 1852 inclusive, eră 39 parochiî s 'aă 
înfiinţată delà anulă 1853 încoce. 

Deci pre cândă relaţiunile religionare 
ale parochiiloră din părţile transilvane aă 
remasă aşa 4 ' c ^ndă în statuia celă vechia, 
pre atuncî în părţile banatiee lăţirea s. Uniri 
în parte se dateză delà timpulă înfiinţării 
diecesel. 

De aci însă să nu se conchidă, ca şi 
cum Unirea în părţile banatiee ar fi resări tă 
ecă numai ca din senină abia în timpurile 
mal târdje, căci aceea-şi Unire şi in acestea 
părţî are aceea-şl игфге, acela-şî începută şi 
t recută ca şi în părţile transilvane şi ungu-
rene, cu acea deosebire însă, că în părţile 
transilvane şi ungurene, parte pentru-că pa-
rochiile unite din acelea părţî eraă sub juris-
dicţiunea şi supraveghiarea mai de aprópe a 
Mitropolitului unită, ori sub influinţa epi
scopului rom. cat. delà Orade şi a celui gr. 
catolică de Muncacia, parte şi din alte îm
prejurări, Unirea maî uşoră s'a putută lăţi 
şi întări decâtû în părţile bănăţene, unde 
felurite relaţiunl politice, sociale şi biseri
cesci, cu totulă divergente de cele din Tran
silvania, aă făcută, ca Unirea bisericescă, în
cepută încă în voculă ală 14-lea şi continuată 
până cătră finea véculuï ală 15-lea, în partea 
primă a véculuï ală 18-lea să se resusciteze 
cu succesă, ceea ce deşi cătră mijloculă aceluî 
vecă a seapetată, dară în veculä аШ 19-1еа 
eră a renviată cu maî mare putere. 

Cum s'a făcută acésta, éta câteva notiţe. 
Am disă, că Unirea bisericeî române gr. 

or. din Bănată fă începută încă maî alesă 
din voculă ală 14-lea, apoî continuată până 
câtră fienea véculuï ală 15-lea. După ce „asse-
renti incumbit probatio", datorinţa mea ar fi 
comprobarea celoră dise. Dară după ce per
tractarea detaiată numaî singură a acelei teme 
ar trece marginile unora notiţe istorice des
tinate pentru o fóe, pertractarea cestiuniï 
de mal susă o ivoiă réserva pentru o oca-
siune maî de aprópe. 

Ca totuşi conclusiunea finală să fie în 
legătură cu premise, voia însemnă, că în Bă
nată în cerculă Timişoreî, ală Lipoveî şi în 
parte ală Caransebeşului încă în veculă ală 
14-lea aă esistată parochiî unite române şi 
sêrbescï; că în urma prediceloră misionariloră 
Franciscani renumiţi ca Iacobu de Marchia 
din 1436 şi loanu Capistranu din 1454—1456 
şi a părtinirii regesei din mulţimea cea mare 
a parochiiloră gr. orientale sêrbescï şi ro
mânescî esistente pre timpulă Sinodului Flo
rentină (1439) în Ungaria şi Bănată în 
multe din acelea a s trăbătută Unirea, încâta 
la 1456, prin mijlocirea lui loanu Capistranu 
şi a lui loanu Hunyadi, ună episcopă gr. or. 
probabilă din părţile bănăţene, fiindă trimisă 
la Roma, primi s. Unire, şi se făcu apostolulă 
Uniriî intre Românî şi Slavi. 

Şi acum după acestea premise scurte 
sărindă preste 4 vécurï voia da unele notiţe 
referitóre la mişcările s. Uniri d in - reeu lă 
ală 18-lea. |(Va urnuU 

Vezinas. 
Istorisire de Nie . T. Zorilä 

Introducere. 
Eu să peru? 
Eu nici odată! . . . 

Mi-se pare, că vetlă legiunile străbuni-
loră noştri plecândă de acasă ca uraganulă 
spre a da peptă cu inimiculă patriei. 

Mi-se pare, că \Щй scuturile loră for-
mândă ună zidă nepetrunsă, coifurile şi să
biile cele scurte sclipindă îu radele sórelui şi 
aruncândă temă şi teróre printre duşmani. 

Mi-se pare, că vedă în inima loră cu-
rajulă şi abnegaţiunea romană, gata spre a 
se jertfi pentru gloria şi fericirea patriei. 

Sângele îmï clocotesee în vine, inima 

îmï bate cu tărie, şi fiori de plăcere cuprindă 
fntregulă meă trupă. 

Atuncî ună cugetă Îmi trece ca fulge-
rulă prin creeri : Pentru ce nu m'am născută 
şi eă atuncî, ca să më luptă şi să moră Îm
preună cu eî pentru gloria patr ie! române . 

Acesta avîntă ală spiritului de grabă 
se liniştesce, şi de noă îmi apară înaintea 
ochiloră sufletesc! vitejii ostaşî, şi îî vedă, 
cum formeză şiruri strtnse umeră la umeră 
şi daă năvală asupra nemărginitei grămedji 
a barbariloră. 

Eî moră cu surisă pre buze, primescă 
ranele fără murmură şi se simtă fericiţi vë-
(Jêndfi sângele seă curgendă perîă. 

îşî djcă: Dulce et décorum est pro 
patria mor i ! 

Dar cerului se întunecă la resări tă. De 
acolo se vedă venindă órdele inimice ca po-
topulă preste eroicele legiuni. 

Ele deşi simtă neputinţa sa faţă cu 
miile de barbari, totuşi ţ ină • peptă, şi ca 
ună tunetă teribilă, ce pre ună momîntă bagă 
teróre în duşmani, se audă resunândă cu
vintele ca dintr'o singură gură : Morte saă 
învingere. 

Mórtea o primescă cu toţii, căci de 
învingere nu mai póté fi vorbă. 

î n momîntulă celă mai de pre urmă ună 
legionară rănită, care portă aquila, se refu
giază cu mare greutate în munţii din apro
piere, cari aă fostă martorii atâtora lupte 
sângerose. Se refugieză in pădure şi oste
nită de morte cu ultimele puteri strînge la 
sine însemnulă legiunii şi cade într 'ună leşină 
adâncă, — adâncă şi lungă 

Cerulă s'a liniştită de vijelii şi s'a în
seninată după o nópte aşa de lungă şi de 
întunecosă. 

Aurora se ivesce la resări tă. în darea 
eî se vede ceva mişcându-se pre vîrfulă celui 
munte încunjurată de bradî şi stejari s t ră
vechi. 

Dar éta sórele rësare în totă splendórea 
sa, şi noi putemă distinge pre vîrfulă mun
telui aquila romana înfiptă în pămentă, é r 
lângă ea ună ostaşă înzeuată avendă în 
mâna stingă scutulă, ér în cea dreptă sabia 
romană. Faţa lui străluce de bucurie, şi cu 
încredere privesce în depăr tare . 

Este vitezulă legionară scăpată de ór
dele barbariloră. 

Este sentinela romană. 
De-a lungulă săbiei lui suntă săpate 

cuvintele: 

E ă nu peră nici oda tă ! 

I. 
înaintea nostră se întinde o vale lungă. 

De amîndouë laturi se ridică câte ună şiră 
de munţi negri, acoperiţi de brădetă. Vîrfulă 
loră este pleşuvă şi stîncosă. Valea la în
trare este largă, şi brădetulă cam r a r ă , 
din ce ne afundămă Insă mai multă într 'însa, 
ea se face maî ângustă, er pădurea maî desă 
şi maî întunecosă. 

Câteva stîncî răsturnate de vreme, câţî-va 
bradî gigantici frânţi de furia vijeliei zacă 
aruncaţi în mijloculă văii. 

Prin mijloculă eî serpuesce spumegândă 
ună perîă cu apă cristalină şi rece ca ghe ţa . 
Dece până doîspredece paşi la drépta şi la 
stingă lui cresce îerbă verde împestriţată cu 
felurite flori, mirosulă cărora amestecându-se 
cu mirosulă balsamică ală bradiloră produce 
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u n ă parfumă naturală de o fineţă îmbetătore. 
Etă-ne ajunşi la partea cea mai au

gustă a văii. Aici cele dóue şire de munţi 
se împreună lu o stincă pezişe şi t reptată, 
p re care te sui anevoe. E a in mare par te 
« acoperită numai de tufişă desă şi spinosă. 

Printre acesta tufişă se pote vede ună 
locă golă, întreruptă unde şi unde, ce sa-
menă a cale. 

Şi într 'adeveră dacă vreţi, să vë suiţi 
mai la delă, numai pre aici e cu putinţă. 

E ă ca fiă ală munţiloră suntă obici
nui tă cu asemenea suişuri şi coborîşuri. Voia 
fi deci conducetoră, şi unde va fi trebuinţă, 
voia întinde şi mână de ajutoră. 

Dinaintea ochiloră noştri o parte a 
etîncei se încovoe In formă de semicercă, 
care după dece paşi ïea forma unei boltiturî 
spaţiose la tntrare, er spre fundă se strîm-
teză din ce în ce, până ni-se pare, că se 
finesce într 'ună colţă înaltă de ună stată 
de omă. 

P r e de ambele părţ i ale colţului omulă 
pote intră într 'ună coridoră săpată în stîncă, 
lungă cam de dóue sute de paşi. 

Aici se lărgesce coridorulă pre ne
aşteptate şi tot-odată se ridică maî susă. 

Spaţulă, ce ni-se arată , are lărgimea 
unei biserice mari. De susă atîrnă nisce col
ţu r i de petră, cari parcă în totă momîntulă 
s taă să cadă. 

J u r ă împrejurulă acestuî spaţă la înăl
ţ imea aloră doi omeni suntă săpate în păreţi 
vre-o cinci—şese găuri, cari formeză intrarea 
la totă atâtea coridóre lungi cam de optdecï 
până la o sută de paşi, dar cu multă mai 
strimte ca acela, prin care întrarămă prima dată. 

Ici colé suntă grămedî de petri, ce cu
prindă aură, parte sfărîmate, parte numai 
rupte din întregă. 

Tóte acestea ne reamintescă minele 
de aură. 

Ună focă aprinsă nu de multă lăţesce 
ună fuma grosă şi năduşitoră, care de grabă 
dispare prin crepăturile deasupra. 

Căldura cresce din ce în ce şi încăl-
desce aerulă celă de totă rece şi face mai 
voiosă pre posomorîtulă bărbată, ce zace 
trântită lângă focă şi învelită într 'o pele de 
ursă întorsă cu perii înafară. 

Resunetulă aduce fără de veste sgo-
motulă mai multora paşi, ce parcă aă In
t ra tă în mină. 

Sunete de voci lovescă de-asemenea 
urechile necunoscutului, care de astădată se 
ridică cu grăbire, presentându-se ast-felă cu 
totulă esaminăril nóstre. 

Elă are ună stată de mijlocă. Trupulă 
îl e robustă şi puternică. Cu deosebire bra
ţele aă o musculatură forte desvoltată. 

Deşi nu e mal betrână de patrudeci şi 
cinci de ani, perulă, barba şi musteţele totuşî 
li suntă presărate pre jumătate cu peri albi. 

Fruntea-I a ra tă trei-patru încreţituri 
afunde, eră faţa-I slabă şi cam palidă esprimă 
o seriositate impunetóre. 

Ună ochiă îlă perduse într 'ună din 
luptele, la cari luase parte, pre cândă eră 
mal tineră. Celalaltă, negru ca cărbunele , 
are o privire ca a vulturului. 

Acesta bărba tă se chemă Duras. 
Căutătura lui se îndreptă cu atenţiune 

şi neastîmperă cătră deschidetura minei, de 
unde se aude sgomotulă paşiloră apropiându-
se şi mal multă. 

Mai întâia se ivescă maintea lui doi 
bărbaţi, în mâni cu câte o făclie găt i tă din 
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câlţl şi din nisce crengi uscate şi forte sub
ţirele străbătute de reşină de bradă. 

Nemijlocită după aceştia vină alţi doi-
s p r e 4 e c e . 

Aceşti cincîspredece bărbaţi întrarmaţî 
bine, după ce-şl daă bineţe, se aşedă ju ră 
împrejurulă focului pre câte o petră. 

Duras şede în faţa Intrării. Lângă elă 
se aşedă ună flăcău tineră cam de vre-o 
douëdeci şi t rei—patru de ani, fără pică de 
musteţă orî barbă. Din ochii lui isvoresce 
o privire plină de energie tinerescă. Nasulă 
puţină cam încovoiată ca de vultură şi obra-
zulă plină şi roşu daă feţei lui espresiunea 
unei cutezărl împunëtore. Perulă tăiată scurtă 
după obiceiulă romană ni-lă vëdesce mal 
multă ca pre ună Romană decâtă ca pre 
ună Dacă. 

Flăcăulă acesta se numesce Ziraxis. 
Toţi ceîalalţi aă feţe negricióse şi crunte. 

Perulă le e lăsată în plete scurte pre spate 
la vale. - (Va urmă.) 

t 
Maria Barbara Würdinger. 

Durerea adâncă, ce o simţi şi o simte încă 
viă archidiecesă catolică de Bucurescî pentru 
vëduvirea, în care a lăsat'o ilustrulă seă 
Archiereă, Monseniorele de pie memorie Paulă 
Iosifă Palma, în timpulă din urmă s'a mărită 
prin perderea suferită în persona Reverendei 
Domne Maria Barbara Würdinger, Superióra 
Institutului Sânta Maria din Bucurescî. 

Dînsa a fostă originară dintr'o familie 
forte onorabilă din Bavaria. Velulă sacru 
religiosă l'a luată în vrêsta cea mai frumosă 
a vieţii, la 19 ani, în aşa numita Congrega-
ţiune a Dameloră engleze, şi în urma unei 
întîmplări sinistre, pre câtă de tragice, pre 
atâta şi de mişcătore. Pre* cândă sta adecă 
mângăindă în casa părinţescă pre veduvitulă 
seă tată prin sunetulă armoniosă ală pia
nului, deodată la audulă unul sgomotă ne
aşteptată întorcendu-şi oc^ii dela veselulă 
instrumentă, din robustulă ţ i atâta de iubi-
tulă seă tată nu mai vedă decâtă ună ca
davru întinsă pre pămentă printr 'ună atacă 
de apoplexie fulgerătore. Câtă a fostă de crân
cenă lovitura acésta , cădută aşa fără de 
veste şi într 'ună momîntă de onestă plăcere 
preste gingaşa fecioră, o, numai acela îşi 
pote închipui cum se cuvine, carele va fi 
avută nenorocirea de a gusta în acelea-şî 
împrejurări şi dintr 'unulă şi acela-şî păhară 
de suferinţe! Pote însă că o inspiraţiune 
deosebită a ceriului făcă, de fecióra nostră 
vetjă printre lăcrămile durerii, ce-I sfăşiaă 
inima, tocmai în acela contrastă îngrozitoră 
ală fericirii pămentescî cu neîndurata morte 
deşertăciunea lumii trecetóre în totă întin
derea sa. Faptulă este, după cum spunea 
dînsa, că din acela incidenţă şî-a formulată 
hotărîrea nestrămutată de a se despărţi de 
lume şi a se retrage în liniştea mănăstirii, 
ca de acolo cu atâta mai uşoră să se potă 
jertfi pentru mărirea lui Dumnedeu şi binele 
deaprópelul, eră prin acestea chiar şi pentru 
folosulă aceleia-şî lumi înşelătore. 

După vre-o dece ani petrecuţi în deprin
derea sîrguinciosă a vîrtuţiloră celoră mal 
alese în mănăstirea din Nyraphenburg în pa
tria sa la 22 Maia 1853 fă trimisă la Bu
curescî, unde venerabila Congregaţiune des
chisese cu puţină mai înainte Institutulâ S. 
Maria pentru educarea fetiţeloru de ori-ce 
néma şi condiţiune. î n acesta câmpă de 
muncă spinosă, dar cu atâta mal nobilă, ea 
osteni până la morte, adecă 39 de ani, dintre 
cari 30 ca superióra a Institutului, inspirândă 
în tot-deuna prin strălucirea unul esemplu 
admirabilă de abnegaţiune şi de devotamentă 
curajă neînvinsă Reverendeloră sale surori, 
şi îmbrăţişândă de o potrivă cu mărimea 
inimei sale pre tinerele odrasle încredinţate 
materneloră sale îngrijiri, fără de a da 
preferinţă decâtă celoră mal lipsite şi mai 
părăsite de sortea vieţii, şi întindeudă cu 
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îmbelşugare ajutoră şi mângâiere la sute 
şi mii de persóne, ce alergaă la cunoscuta el 
bunăvoinţă şi generositate. Graţie acestora 
însuşiri înalte, împreunate cu o minte pëtrundë-
tóre şi cu o forţă bărbătescă de caracteră, 
vrednica Superióra a sciută conduce ast-felă 
lucrurile, încâtă Institutulă pre lângă totă 
începutulu seă modestă şi pre lângă tóte 
atacurile violente, ce s'aă năpustită asupra 
lui, a luată ună avîntă din ce în ce mal 
falnică, avîntulă propriu catolicismului în 
tóte ramurile activităţii sale. Vre-o câte-va 
cifre ne voră convinge pre deplină. De 
faptu acela-şî Institută, care la începută se 
reducea la ună apartamente ângustă din re
şedinţa episcopală, la vre-o şese—şepte Su
rori şi la o mică şcolă elementară, astădi 
posede trei localuri spaţiose şi propri i , dóue 
(unulă chiar grandiosă) în Bucurescî şi unulă 
în Brăila, precum şi uuă altuia ţ inută cu 
chirie, dar pre cale de a fi cumperată, în 
Craïova, în cari funcţioneză patru pensionate, 
ună orfelinată şi cinci şcole primare. Nu
merulă totală ală eleveloră, în mare par te 
române, este de 1500, e ră ală Suroriloră 
ocupate cu îngrijirea loră de 130. Numai 
în casa principală a Institutului din strada 
Pitar-Moşă mânâncă d'iuica preste 400 de 
persóne. Acésta este starea, la care a ajunsă 
Institutulă S. Maria sub conducerea Supe-
riórel Barba Würdinger : stare cu adevërata 
înfloritore şi plină de viaţă şi totă atuncî 
încunjurată de admiraţiunea şi stima tuturora 
şiî ndeosëbl a părinţiloră, precum şi a celoră 
preocupaţi de crescerea cea bună a ginga-
şeloră fecióre. 

Socotescă acum fiesce care şi numai 
binele imensă, ce l'a făcutu pentru socie
tate timpă de o jumătate de vecă în şi 
printr'o asemenea instituţiune multă regre
tata călugăriţă catolică, şi apoi spună-ne, 
dacă nu suntă adevërate atentate contra 
prosperităţii sociale şi calumniï gole perse
cutările şi peroraţiunile îndreptate de unii 
contra mouachismulul catolică; socotescă 
o r i c e Română înflăcărată după o cultură 
temeinică binele, ce l'a făcută dînsa în 40 
de ani pre acesta terenă în România, şi apoi 
să contradică afirmării, ce o susţină cu tóte 
manile, că ea şî-a câştigată merite naţionale, 
cu carï s'ar puté mândri chiară şi ună 
bărbată de stată română! — Pentru acestea 
merite necontrastabile, precum şi pentru ze-
lulă, ce l'a desfăşurată întru a concurge 
cu obolulă carităţii şi cu ajutore de totă 
forma la alinarea dureriloră soldaţiloră ro
mâni răniţi în răsboiulă pentru independenţă, 
la 27 Ian. 1879 a fostă decorată din partea 
Domnitorului României cu ordinulă „Crucea 
Elisabeta". 

Astfelă, după o viaţă întregă petrecută 
la umbra sanctuarului şi jertfită pentru bi
nele deaprópelul, plină de merite şi mai 
vîrtosă de meritele graţiei divine, şi nutr i tă 
cu merindea vieţii de veci, la 29 Aprile 
1892, în mijloculă rugăciuniloră prea lubi-
teloră sale Surori îşi dadă sufletulu în ma
nile cerescului seă Mire. 

înmormîntarea ei a fostă o adevërata 
solemnitate, pre câtă de tristă, pre a tâ ta 
însă şi de creştinescă, ca şi care forte rară 
se póté vedé. Sentimentele pietăţii, scăl
date în lăcrămile afecţiunii şi veneraţiunil, 
transpiraă din feţele tuturora acelora mii şi 
mii de persóne, ce umpleaă cimitirulă ca
tolică. Acesta emoţiune generală şi sincera 
se ridică până la culme prin amintirea vîrtu
ţiloră şi meriteloră eî, făcută de glasulă pë-
trundetoră ală R. D. I. D'Ester, directorulă 
spirituală ală Institutului. Eră ultimulă cân-
tecă de durere împreunată' cu accentele cele 
mai viue ale speranţei creştinescî, intonată 
numai de înduioşatele' Surori, ridicându-te în 
sferele cele mai înalte ale religiunii îţi făcea 
mal multă impresiunea unui cântecă ânge-
rescă, prin care sperămă cu fiescă încredere , 
că nobilulă eï sufletă deja va fi fostă Intro
dusă în aula împëratulu! nemuritoră ală vé-
curiloră, unde drepţii ea şi stelele strălucescă ! 

în veci amintirea el ! 
Dr. Demetriü Radu. 
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Diverse. 
Contra peronosporeï viticole. Ministruin 

r . u. de agricultură a edatû o instrucţiune, 
prin care se arată remediile contra bureteluî 
numită peronospora viticola, şi spune tot-odată, 
cum aă să se folosescă. Ca mijlóce se reco
mandă diverse mixturi cu vitriola de aramă 
(v. „Unirea" Nr. 14 a. c ) . Stropirea viţe-
loră cu acelea mixturi se face întâia oră la 
finea lui Maia, a dóua oră la finea lui Iuniă 
şi în urmă în a dóua jumăta te a lui Augustă. 
Aparate de stropită sistema Vermorel se ca-
petă în Budapesta (Köztelek) pentru 20 fl. 
v. a. Stropirea viţel cu soluţiunile recoman
date, dacă se face amesurată instrucţiunii, nu 
are influinţă asupra gustului struguriloră, 
nici nu-î vatemă. 

Editoră şi redactoră respundetoră : 

Dr. V a s i l i u H o s s u . 

Nr. 309—1892. (13) 2 - 3 

Edictu, 
Шеоіай Michaiu gr. cat. din Bârcută încă 

în 15 Iuliă 1890 a intentată procesă divor-
ţială contra muierii sale Mărie Bordanu 
gr. cat. totă de acolo, căreia i-s'a comunicată 
acţiunea în copie autentică la 13 Decembre 
1890 spre a rëspunde; însă numita muiere 
în locă de a rëspunde, saă a-şî plenipotenţia 
pre cineva, ca să o representeze, s'a depăr
tată în România. îu auulă curente rentor-
cendu-se în comuna natală fă citată prin 
Oficiulă pretorială respectivă, unde în 28 
Martiă a. c. sub Nr. 1439 pretorială a dată 
deeheraţiune protocolară, că nu-şî va mai 
părăsi patria până la terminarea procesului, 
şi se va présenta înaintea forului matrimo
nială competentă. Cu tóte acestea ca o re-
nitentă ce este s'a depărtată de noă din 
comună, şi acum nesciindu-i-se ubicaţiunea, se 
provocă pre calea acésta: ca în termină de 
6 luni să se presenteze înaintea forului ma
trimonială de I. Instanţă ală Făgăraşului, 
căcî altcum în absenta ei se va da cursă 

liberă procesului, şi va fi înlocuită prin „cu* 
rator ad actum". 

Dela presidiulă forului matr. gr. cat. de
legată de I. Instanţă ală vicariatului Făgăraşă. 

Făgăraşă, 6 Maia 1892. 
Basiliă Raţă, 

vicarü foraneu gr. cat. 

Concursu. 
(14) 1—2 

Pentru construirea altariulul, amvonului, 
iconostasului, orologiului şi scauneloră din 
biserica română gr. cat. din Şomcuta-mare 
(Nagy-Somkut), eventuală şi pictorarea aceleia 
se escrie prin acésta concursă cu terminulu 
de 7 Iuniă a. c. st. n. 

Doritorii de a întreprinde acesta lucru 
suntă rugaţî, ca pre terminulă indicată să 
se presenteze în faţa locululuî, aducendă cu 
sine diferite planuri, cândă pentru esecuta-
rea planului alesă se va ţine licitaţiune mi-
nuendă. 

Şomcuta-mare (Nagy-Somkut) 12/5 1892, 
Senatulă bis. gr. cat. română. 

(7) 6—10 

Josifti Gans, 
fabricanţii si reparatoriu de masîne agronomice 

i n B l a ş i u ( B a l á z s f a l v a ) 
recomandă pre lângă garantă şi serviţiu solidă şi 

promptu depositulu s ë u de 

p l u g u r i , m a ş î n e d e î m b l a t i t u , d e 
e u s u t u , d e t r i e r a t u ş i d e 

alte instrumente economice, 
tóte din fierü bătuţii. 

Tóte obiectele amintite se potu procura ş i pre 
lângă s o l T i r e în rate 

Fundată în an. 
1858. FRANCISCO WALSER 

Liferantû de curte 
alu Alteţei Sale 

împ. şi reg. Archi- | 
ducele Iosifă. 

Piirietarinlu primei fabrici шщаге de maşine şi raisite de 
рвдіегі , ШШШ Ш c l e i t e şi metalu 

Budapesta, VII, strada Rottenbiller, Nr. 66 
recomandă atenţiune! preaonoraţiloră domni preot! 

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 
îu care se fabrică atâta grupuri ' 

câtă şi clopote singuratice: ' 
cu scaune de fieră patentate şi cu ; ', 
chivere (corne) scutite de frecare. ' j • 
Fabrica a liferată delà intemeiarea i ; 
sa 1800 clopote mari de metalù, ;J 
într'altele şi celă dela metropolia < • 
din Bucurescî în greutate de 8000 ] J 

kilograme. i t 

Se află nmblatóre scutite de i 
mirosn, arangiamente pentru băi, < 
condnete pentrn apă si pnmpe :! 

W 1 9 - 6 2 pentrn fântâni. « 

Preliminare de spese şi Preţă-couranturî se trimită la cerere : 
gratuită şi franco. ] ' 

Distinsă în anulu 1885 la esposiţiunea regnicolară din 
Budapesta pentru lucru escelenţa, progresă şi capacitate de coneurinţă cu ^ 

diploma cea mare de onóre. 1, 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre 
Veneratulu Cleru greco-catolicu, 

că precum şi pană acum iaă asupra-mi gatirea de 
iconostase, amvóne, altare 

şi alte obiecte de ale instruire! interne a bisericeloră, 
în ce privesce ІПСГПШ Ѣ 1ЕШ SÍ uG 8СПДО0Ги, de СОІОШ 
respective de ШаШОГІШ şi de ВГОѴейеГВ CU ІС0П6 Stllte, 
dimpreună cu aseiJaM ЗСеІОГи OMeCte în faţa locului, 
precum şi Ш Ш а ÜB iCOÜOStaSß cu preţurile cele mai ieftine. 

Cu proiecte colorate servesoă cu plăcere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele 

greco-catolice a u câştigată recunóscere deose
bită, si tóte më îndreptăţescu la sperarea, că 
Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasional-
minte de preţnita-î încredere. Silinţa mea 
së va îndrepta totu-deauna intr'acolo, cá şi 
de aci înainte se meritu renumele celu bunii, 
care mi-lam câstigatu pană acum. 

Prin tarifnlü de zone dispărendu depărtările, prin acesta 
capacitatea de conenrinţă mi-sa mărită. 

Rogându-më pentru preţuite comande sum 
Oradea-mare, io Ian. 1892 

cu deosebită stimă 
Carolu Müller, 

(5) 8—26 auritoru şi fabric, de recuis, biseric. 

Tipografia Seminariului archidiecesană. 


